

**Практики социальной работы с детьми – жертвами домашнего насилия (на примере ГБУ СО СРЦ "Возвращение" г. Саратова)**

**Научный руководитель – Калининкова Марина Викторовна**

**Головко Ярослав Александрович**

*Студент (магистр)*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,  
Социологический факультет, Саратов, Россия

*E-mail: GolovkoYaroslav98@mail.ru*

Термин «насилие» прочно закрепился в сознании человека XXI века. Это явление распространено и опасно, ежегодно около 2 млн. детей в возрасте до 14 лет избивают родители, для многих подобное «воспитание» заканчивается гибелью согласно данным статьи А. С. Свечниковой [1]. В повседневной жизни домашнее насилие - нередкое явление. Несмотря на попытки изучения механизмов данного процесса, разработку путей устранения его негативных последствий, нет положительной динамики этого негативного социального явления.

В ноябре 2019 года автором было проведено исследование на тему «Технологии социальной работы с детьми, подвергшимися насилию в семье» с применением качественной методологии в виде экспертного интервьюирования, направленное на изучение практик социальной работы с детьми - жертвами домашнего насилия в рамках Государственного учреждения социального обслуживания - социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Возвращение». Цель работы - выявить и содержательно охарактеризовать практики социальной работы с детьми-жертвами домашнего насилия. Разработка программы исследования, постановка исследовательских задач и гипотез, подготовка инструментария, сбор и анализ материала, а также работа над практической частью дипломной работы проводилась по методологии «двойной рефлексивности» (n = 3, 2019 гг.), описанной Теодором Шаниным [2].

В качестве экспертов выступали сотрудники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних "Возвращение" г. Саратова: эксперт №1 - заведующая отделением диагностики реализации программ социальной реабилитации (для работы с населением), получила высшее педагогическое образование, сфера деятельности - социальное обслуживание, стаж работы 20 лет; эксперт №2 - специалист по социальной работе в должности воспитателя, образование - средне-специальное, сфера деятельности - социальное обслуживание, стаж работы 35 лет; эксперт №3 - психолог-консультант службы детского телефона доверия на базе данного центра, образование - высшее психологическое, сфера деятельности - психологическое консультирование, стаж работы 25 лет.

Вопросы, задаваемые сотрудникам реабилитационного центра, были разбиты на 3 блока: «Причины и виды насилия над ребёнком семье», «Особенности организации реабилитационного центра», «Рекомендации по профилактике». Исследование показало, что наиболее распространенными видами насилия являются: психологическое; эмоциональное; физическое; пренебрежение родительским долгом; экономическое давление. Наиболее часто насилию подвержены: малолетние дети (до 12 лет); гиперактивные дети; дети девиантного поведения; с особенностями ментального развития.

В качестве факторов, инициирующих насилие в семье, выделены: алкогольная или наркотическая зависимость родителей; их работа в структурах исполнительной или судебной власти; завышенные ожидания и требования по отношению к ребенку; эмоциональное выгорание; несдержанность, не готовность к воспитанию детей; неправильный пример

родителей. По данным авторского исследования, материальное положение семьи, количество родителей или детей в семье не оказывают непосредственное влияние на вероятность случаев домашнего насилия над несовершеннолетними. Определены источники попадания детей в центр: передача детей родителями по их желанию; вмешательство исполнительной власти; самостоятельное обращение детей.

Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних "Возвращение" обладает собственной многоуровневой системой помощи, самое эффективное направление центра - коррекционная работа одновременно и с родителями, и с детьми. По мнению автора, это достаточно удобно с точки зрения выявления проблемных семей и жертв насилия в этих семьях. Деятельность учреждения не была бы эффективна без должной профилактической работы, предотвращающей совершение насилия. В результате анализа практик социальной работы, используемых в детском реабилитационном центре «Возвращение» были выделены как реабилитационные, так и профилактические. Реабилитационные: обеспечение временного проживания в возрасте от 3 до 18 лет; разработка и реализация индивидуальных и групповых программ социальной реабилитации; содействие органам опеки и попечительства в устройстве; разработку и реализация индивидуальных планов социальной реабилитации; психолого-педагогическое, социально-медицинское и правовое сопровождение во взаимодействии с другими структурами; психологическое консультирование по телефону. Профилактические: участие в выявлении и устранении причин и условий, способствующих безнадзорности и беспризорности; выявление и дифференцированный учет несовершеннолетних детей и их семей, находящихся в социально опасном положении или иной трудной жизненной ситуации; осуществление социального патронажа семей, находящихся в социально опасном положении или иной трудной жизненной ситуации; подготовка и распространение среди населения буклетов, социальной рекламы, содержащих правила внутрисемейного взаимодействия.

### Источники и литература

- 1) Свечникова, А. С. Феномен насилия над детьми в семье. / А. С. Свечникова // Вестник ВолГУ. 2008. №7. С. 14-17 [Электронный ресурс]: [КиберЛенинка] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-nasiliya-nad-detmi-v-semie> (дата обращения: 21.03.2020). Загл. с экр. Яз.рус.
- 2) Шанин Т. Методология двойной рефлексивности в исследованиях современной российской деревни / Ковалев Е.М., Штейнберг И.Е. - М.: Логос, 1999 - 356 с.